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ОТНОСНО: Даване на съгласие за сключване на партньорски споразумения във връзка с 
кандидатстване по процедура BG16FFPR003-2.003 - КОНЦЕПЦИИ ЗА ИНТЕГРИРАНИ 
ТЕРИТОРИАЛНИ ИНВЕСТИЦИИ (ИТИ) – 2 

 

УВАЖАЕМА Г-ЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

През настоящия програмен период 2021-2027 г. в България ще бъде прилаган 
интегриран териториален подход, с което се цели развитие на модел на партньорство и 
насърчаване на сътрудничеството между различни действащи лица на местно ниво – както 
между местните власти и другите заинтересовани страни, така и между отделните 
административни звена и публични институции. 

Интегрираният териториален подход представлява подход, базиран на местните 
специфики, насочен към ефективното използване на потенциала на всяка територия при 
тесен диалог и сътрудничество между институциите, работещи на различни нива на 
управление, както и останалите заинтересовани страни1 и участници, действащи на 
съответната територия. 

Интегрираният териториален подход в България ще се прилага чрез инструмента 
интегрирани териториални инвестиции (ИТИ) на базата на Интегрирани териториални 
стратегии за развитие (ИТСР) на регионите за планиране, като видовете дейности, които 
ще се подкрепят, трябва да бъдат в съответствие с ИТСР, т. е. ще се прилага подходът 
„отдолу-нагоре“. 



Управляващият орган на Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 публикува 
Единни указания за кандидатстване с концепции за интегрирани териториални 
инвестиции (ИТИ). Всяка община следва да изготви концепция за ИТИ, която да включва 
проектни идеи от различни програми и в партньорство между публичен, неправителствен, 
частен сектор. Препоръчва се участие на граждански организации и сдружения.  

В тази връзка Община Шумен разработва концепции, с които да кандидатства и 
набира партньори, които да бъдат включени в концепциите. При одобрение на 
концепцията участниците (партньорите), които ще изпълняват дейности, изискващи 
финансов принос от програмите, стават конкретни бенефициенти по съответните 
програми. Това означава, че при обявяване на прием по дадена оперативна програма всеки 
от партньорите кандидатства със своята проектна идея, включена в одобрената концепция, 
като кандидатът не участва на конкурентен принцип, а директно е одобрен за 
финансиране.  

Концепцията за ИТИ представлява една или повече проектни идеи за една или 
няколко дейности/ инвестиции, които в комбинация помежду си или с други осъществени 
или предстоящи инвестиции на дадена територия с общи характеристики и/ или 
потенциали за развитие, служат за осъществяването на конкретна цел или приоритет от 
Интегрираните териториални стратегии на съответния регион за планиране. Подходът 
ИТИ ще се изпълнява на територията на цялата страна, в две фази: Набиране, подбор и 
одобрение на концепции за ИТИ (Фаза 1) и Набиране, оценка и изпълнение на проектни 
предложения, разработени в съответствие с одобрените концепции за ИТИ (Фаза 2).  

Комбинирана концепция за ИТИ е концепция за ИТИ, за която е изпълнено поне 
едно от следните условия:  

- концепцията съдържа проектна идея / проектни идеи с интегрирани мерки от 
различни сектори (здравеопазване, социални услуги, култура, образование, транспорт, 
жилищно настаняване, икономика, околна среда, туризъм);  

- концепцията съдържа проектна идея, в чиято подготовка и/или изпълнение 
участват в партньорство поне два от следните видове заинтересовани страни: публичен 
орган3, частно-правен субект, юридическо лице с нестопанска цел;  

- концепцията съдържа проектна идея, изпълнявана в партньорство, която адресира 
нуждите на повече от една община;  

- концепцията съдържа проектни идеи, които се финансират от повече от една 
програма, съфинансирана от европейските фондове за споделено управление. 

Концепции за ИТИ, които не отговарят на дефиницията за комбинирани концепции 
следва да докажат интегриран ефект и синергия с други проектни идеи на същата 
територия – напр. осъществени или в процес на реализация инфраструктурни проекти или 
бъдещи инфраструктурни или „меки“ мерки с осигурено финансиране (независимо от 
източника), за да бъдат допустими за участие в процедурата за подбор за концепции за 
ИТИ.  

Комбинираните концепции за ИТИ ще се финансират с приоритет.  
Кандидат с концепция за ИТИ е този, който подава концепцията в системата ИСУН.  
Партньор в концепция за ИТИ е всяко лице, което изпълнява дейности по 

подготовката и реализацията на концепцията, независимо дали разходва средства или не. 
В случай на комбинирани концепции, изпълнявани в партньорство, следва да бъде 
определен водещ партньор в подписаното Споразумение за партньорство. Водещият 
партньор изпълнява функцията на кандидат и подава концепцията в системата ИСУН. 

Основна стъпка за подготовката на концепциите за ИТИ е сформирането на 
партньорство между участниците в концепцията и сключването на споразумение за 



партньорство. Споразумението има за цел да уреди отношенията между партньорите в 
процеса на подготовка на концепцията и да уточни ролята на всеки от партньорите за 
подготовката на проектните предложения и последващото изпълнение на проектите, както 
и конкретните задължения, произтичащи от тази роля.  
 

На 07.05.2025г. Министерство на регионалното развитие и благоустройството обяви 
процедура BG16FFPR003-2.003 - КОНЦЕПЦИИ ЗА ИНТЕГРИРАНИ ТЕРИТОРИАЛНИ 
ИНВЕСТИЦИИ (ИТИ) – 2. Програмата ще се реализира на територията на цялата страна 
като по Приоритет 2 на ПРР 2021 – 2027 финансиране могат да получат 40-те средно 
големи и по-малки градски общини, между които попада и град Шумен, като потенциален 
бенефициент. Наличният бюджет за Североизточен регион, в който попада Община 
Шумен е следния:  

ИНДИКАТИВЕН ОБЩ БЮДЖЕТ ЗА ПРОЦЕДУРАТА - ПО РЕГИОНИ (в лева) 

Ре
ги
он 

ПРР 
ПО ПОС ПКИП ПНИИДИТ ПРЧР 

П 1 П 2 

СИР Варна 1 888 083,56 135 258 021,08 25 848 316 10 481 095,76 28 605 463,40 25 283 513,19 78 475 921,00 

 

Процедурата се финансира по 6 оперативни програми, както следва: 

 ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ НА РЕГИОНИТЕ“ 2021-2027 

 ПРОГРАМА „КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ И ИНОВАЦИИ В 
ПРЕДПРИЯТИЯТА“ 2021-2027 

 ПРОГРАМА „НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ, ИНОВАЦИИ И ДИГИТАЛИЗАЦИЯ ЗА 
ИНТЕЛИГЕНТНА ТРАНСФОРМАЦИЯ“ 2021-2027 

 ПРОГРАМА „ОБРАЗОВАНИЕ“ 2021-2027  

 ПРОГРАМА „ОКОЛНА СРЕДА“ 2021-2027 

 ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ“ 2021-2027 

 

I. По Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 допустими за финансиране са 
само дейности за:  

• Енергийна ефективност и устойчиво обновяване на многофамилни жилищни 
сгради; 

• Здравна инфраструктура; 

• Образователна инфраструктура; 

• Социална инфраструктура; 

• Жилищно настаняване. 

II. Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 



Приоритет 2 Кръгова икономика, Специфична цел 2.6 „Насърчаване на  прехода към 
кръгова и ресурсоефективна икономика“. 

Подкрепата чрез подхода ИТИ в рамките на тази специфична цел от ПКИП цели 
насърчаване въвеждането на зелени технологии в предприятията, чрез които да се 
насърчат инвестиции, свързани с въвеждане на кръгови модели14 за ефективно 
използване на ресурсите и внедряване на неутрални по отношение на климата методи и 
технологии за производство, потребление на продуктите и предоставяне и потребление на 
услуги. Подобен вид подкрепа за предприятията на местно ниво ще бъде предпоставка за:   

 насърчаване на промишлена симбиоза;  

 развитие на екологосъобразни модели на производство, дейности с нулеви емисии 
и ресурсонезависими такива, които да служат като добра практика и нови бизнес 
модели в областта на кръговата икономика;   

III. Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна 
трансформация“ 2021-2027 

По Приоритет 1: Устойчиво развитие на българската научноизследователска и 
иновационна екосистема, Приоритетно направление 3: Трансфер на технологии и знания 
допустими дейности са:  

 Модернизиране на изследователския потенциал на висшето училище или научната 
организация, чрез осигуряване на необходимите материални и нематериални активи (в т.ч. 
амортизация на наличното специализирано оборудване за периода на проекта) за 
подпомагане на изследователската дейност и дейности за трансфер на технологии. 

 Осигуряване на достъп до научната инфраструктура за провеждане на 
лабораторния тествания и изпитвания  и обмен на знания със сходни научни обекти. 

 Създаване на тестови и експериментални среди, в които студенти и млади учени 
могат в реална среда да провеждат изследователски експерименти и опити, подпомагащи 
тяхното научно израстване и развитие. 

IV. Програма „Образование“ 2021-2027  

По мярка „Приобщаващо образование и образователна интеграция“ са допустими 
дейности по:  

 Ограмотяване на възрастни; 

 Комплексни програми на общинско ниво за десегрегация на училищата, превенция 
на вторичната сегрегация и против дискриминацията; 

 Училищни дейности в подкрепа на десегрегацията 

По мярка „Връзка на образованието с пазара на труда“ са допустими дейности за развитие 
на дуалната система за обучение в ПОО. 

V. Програма „Околна среда“ 2021-2027 

Допустими са мерки по предотвратяване на риска и изменение на климата, свързани с 
превенция и управление на риска от наводнения и справяне с неблагоприятните 
геодинамични процеси. 

 



VI. Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 

По приоритет 1 “Насърчаване на заетостта и развитието на умения” допустими са мерки 
за: 

 Активиране, мотивиране и включване в заетост на неактивни и безработни лица, 
подобряване конкурентоспособност та на уязвимите групи за участие на пазара на труда 
чрез обучения и др. 

 Подкрепа за предприемачеството на уязвими групи  

 Развитие на социалната икономика и насърчаване на заетостта в социални 
предприятия. 

 Осигуряване на по- добър баланс между професионалния и личния живот 

 Адаптиране на работната среда за справяне с рисковете за здравето 

 Подкрепа за активен живот на възрастните хора в пенсионна възраст и остаряване в 
добро здраве 

 Повишаване на квалификацията, уменията и компетентностите на заетите 
спрямо нуждите на бизнеса на територията на съответния район от ниво 2. 
 
По Приоритет 2 „Социално включване и равни възможности“ допустими са мерки за 
територията на съответния район от ниво 2: 

 Активно приобщаване с цел подобряване на пригодността за заетост на лица в 
неравностойно положение; интегрирана подкрепа; 

 Специализирани подкрепящи мерки на работните места за хората в неравностойно 
положение; 

 Интеграция на маргинализираните общности като ромите: 

 Подкрепа за подобряване достъпа до заетост, умения и квалификация 

 Дейности в областта на социалното включване и достъп до здравеопазване 

 Дейности срещу дискриминацията и за преодоляване на негативните и др. 

Съгласно Единните указания за кандидатстване с концепции за интегрирани териториални 
инвестиции (ИТИ) допустими партноьори на 40-те средно големи и по-малки градски 
общини по ПРР 2021-2027 г. са широк кръг заинтересовани страни, сред които: 

 Държавни органи; 

 Областни администрации; 

 Общински власти на всички градски и селски общини в съответствие с 
териториалния обхват на допустимите дейности; 

 Представители на гражданското общество (неправителствени организации, 
организации на работодатели и на синдикати, фондации); 

 Представители на бизнеса (предприятията); 

 Научна и академична общност; 



 Сдружения на собственици на сгради в режим на етажна собственост; 

 Лечебни заведения, държавна или общинска собственост, само в партньорство 
съответно с Министерството на здравеопазването (в случай на държавна) или общината (в 
случай на общинска собственост); 

 Други организации от публичния сектор. 

Пълна информация по процедурата можете да намерите на интернет адрес: 
https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/a95f0863-72a0-42b4-b56f-6191b78e65af.  

Община Шумен възнамерява да кандидатства с концепции по процедурата, като до този 
момент покана за партньорство е отправена от множество потенциални партньори.  

Крайният срок за кандидатстване по настоящата процедура е до 08.07.2025 г. Във 
връзка с кандидатстването по настоящата процедура, Община Шумен следва да представи 
споразумения за партньорство за подготовка и изпълнение на концепции за ИТИ.  

Предвид гореизложеното, във връзка с утвърдените Единни указания за 
кандидатстване по процедура BG16FFPR003-2.003 - КОНЦЕПЦИИ ЗА ИНТЕГРИРАНИ 
ТЕРИТОРИАЛНИ ИНВЕСТИЦИИ (ИТИ) – 2 предлагам Общински съвет Шумен да 
приеме следните 

РЕШЕНИЯ: 
 

1. Дава съгласие Община Шумен да сключи споразумения за партньорство с 
потенциални партньори с цел кандидатстване по процедура BG16FFPR003-2.003 - 
КОНЦЕПЦИИ ЗА ИНТЕГРИРАНИ ТЕРИТОРИАЛНИ ИНВЕСТИЦИИ (ИТИ) – 2. 

2. Дава съгласие кметът на Община Шумен да подпише споразуменията за 
партньорство с избраните партньори. 

 

С УВАЖЕНИЕ, 

ПРОФ. ХРИСТО ХРИСТОВ 

Кмет на Община Шумен 

 


